

初夏好“丰”景



最美五月天，初夏好“丰”景。沁阳市广袤的田野上，随处可见群众忙碌的身影，人们辛勤耕耘、收获希望，用劳动绘就了一幅幅生机盎然的农忙画卷。

- 图① 5月24日，崇义镇赵儒村，农民在怀山药地锄草。
 图② 5月24日，王曲乡夏庄村，农民为怀山药搭架布网。
 图③ 5月23日，崇义镇赵儒村，农民在收获金银花。
 图④ 5月20日，王曲乡北山村，农民在收获洋葱。
 图⑤ 5月24日，王曲乡大十八里村，农民在收割上海青种子。
 图⑥ 5月23日，崇义镇南里村，农民在收获蔬菜种子（无人机照片）。

本报记者 杨帆 摄



彰仪村：碾转飘香富农家

本报记者 王爱红
本报通讯员 韩田田 李治齐

台上，歌舞飞扬，精彩节目轮番登场；台下，石磨旋转，碾转飘香，碾转炒肉、碾转炒鸡蛋让人大饱口福。如此热闹的场景出现在沁阳市柏香镇彰仪村第六届碾转文化节上。5月18日、19日，该村举办的碾转文化节吸引了1500多名游客前来寻味尝鲜，两天共销售碾转4000多公斤，收益近6万元。

彰仪村碾转文化节从2017年举办至今，村民董曙光每届都参加。他家从事碾转生产加工多年，每年这个时候光卖碾转就能收入五六万元。“从我记事起我们家就卖碾转，以前一天能零卖千把块钱，现

在一天卖三四千块钱。”董曙光说。

彰仪村被称为碾转村，自古就有制作碾转的传统，全村300多户有200多户制作碾转。村民依靠加工碾转，短短20天时间能增收上万元。

为做大做强碾转产业，该村成立了以生产、加工、储藏、销售碾转为主要业务的沁阳市自强农作物种植专业合作社，吸纳村民50余户，每年销售收入100多万元。

“今年彰仪村碾转被评为沁阳市非物质文化遗产，我们将以‘五星’支部创建为载体，提高碾转产品经济价值，更好地传承碾转这一传统民间美食技艺，打造碾转特色品牌，带动更多群众增收致富。”柏香镇党委委员、武装部长武威说。

田冯蔺村：志坚行苦振兴乡土的“领头雁”

本报记者 王爱红
本报通讯员 段霖杰

“志坚行苦振兴乡土”是温县武德镇田冯蔺村“90后”村党支部书记田震的微信昵称，更是当下他积极投身乡村振兴事业的生动写照。

田震退伍后曾在外地做药材生意，2021年当选田冯蔺村党支部书记。回到村里，他带领村两委干部，在加强党组织引领、提升人居环境、增加村集体经济收入等方面发力，努力打造乡村幸福新生活。

办好农村的事，实现乡村振兴，关键在党建引领。田震把加强党组织引领作为干好工作的突破口，探索实行村两委干部带头遍访、村党员就近包组联户的访问民机制。于是，黄昏群众的

饭桌旁、凉风细雨后的大街上、农时忙碌的地头，总能看到他拿着小本在认真记录。“村里街道的垃圾桶距离有点远”“村里没有特色产业”“活动场所太少”……群众提的意见建议，他都写在本上、记在心里。短期能解决的立马解决，一时解决不了的就想办法逐步解决。就这样，他和群众的距离拉近了。

田冯蔺村有900多口人，房屋占地近20公顷，其中三分之一是老房、“空心院”。结合走访期间群众的心声，该村以人居环境整治为抓手，把危旧“空心院”作为整治重点。田震率先带头，拿自家三代老宅“开刀”。仅用一个月，村里就拆除“空心院”63座，占地7300平方米。这些曾经破旧的院落，如今有的用来发展集体经济，有的建成了小菜园、小公园，村里人居环境极大改善。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。虽然田冯蔺村有不少群众从事秸秆收购，但都不成规模。如何因地制宜发展特色产业？田震带领党员干部多次到东北考察学习，对秸秆综合利用项目进行初步试验。去年，村里引进了搂草机、打捆机，对小麦秸秆实施离田综合处理。在气温近40摄氏度的麦收关键期，为盯紧新引进的项目，田震连续6天吃住在地里，最终收集了800公顷小麦秸秆，共3000多吨，收益30余万元。

村集体“腰包”鼓了，通过设置公益性岗位，使村里的半劳动力、弱劳动力等低收入群体有了增收门路。如今，田冯蔺村村民脸上多了笑容，村干部眼里有了光芒。这笑容和光芒，是群众的殷切期盼，也是党员干部的初心使命。

市农业农村局认定为首批市级“一村一品”示范村。

“司庄村就靠这小小的鞋垫，年产能达到2亿双，总产值6750万元，带动近600人就业，人均年增收4万余元。”司庄村驻村第一书记张金虎说，“下一步，我们将把村里的闲置土地都利用起来，把鞋垫产业延续下去，让产品不断多样化。”

司庄村鞋垫加工业的发展，是孟州市聚力“一村一品”，推动乡村产业振兴的生动写照。现在的司庄村，产业发展逐步壮大，农村环境更加宜居，群众生活幸福和谐。

小鞋垫变身“大产业”

本报记者 史文生 董蕾

近日，记者走进孟州市南庄镇司庄村一家鞋垫加工厂，工人在冲床前把一双双半成品简单打理后，送往下一个流水线进行锁边、打标，大家在各自岗位上有序作业，车间一片繁忙景象。“我在这干了快十年了，离家近，挣钱顾家两不耽误。”来自东后津村的工人张丽霞，熟练地用缝纫机进行着锁边作业，“我们是按件计费，一双3分钱，我一天能出5000双左右，一个月下来能

收入近5000元。”

“以前家家户户都是手工做，出货量少，一年产能不到20万双。现在引进了先进设备，一年能出2000万双。”福兴毡制品厂负责人宋掌印说，“以前我们的鞋垫都是一双一双卖，现在都是车一拉。”

司庄村是传统的鞋垫加工厂，从1965年开始发展毡业和鞋垫加工，至今已有50多年历史。过去全村仅有几家小作坊，如今已有20余家鞋垫加工厂，产品扩展到运动鞋垫、棉鞋垫、布鞋垫等10多个品种，生产周期由过去

的单季生产发展到常年生产、四季出货。

司庄村鞋垫产业红红火火，在于司庄村全体村民不等不靠，艰苦奋斗。

司庄村不大，常住人口1030人，耕地面积67.4公顷，原来存在集体经济基础薄弱、远离主干道、自然资源匮乏、大量人员外出、村里“空心化”等情况。

为提高村民的幸福指数，进一步壮大特色产业，改变村集体经济薄弱状况，司庄村依靠本村鞋垫产业优势，想办法、找项目，通过多次沟通、多方协调，

本报讯（记者王爱红 通讯员周萍）“麦到小满日夜黄”。小满时节，站在孟州市的乡间田边极目远眺，万顷麦海随风荡漾，麦香四溢，呈现出一派丰收在望的壮观景象。

“瞧，俺家的麦子长得可不赖，籽粒儿鼓囊囊的，今年又会是个好收成！麦子长得这么好，农技专家功不可没。”5月22日，孟州市谷旦镇谷旦村种粮大户申霞手拿一株麦穗笑呵呵地说，“越是到麦子快熟的时候，他们越是来得勤，啥时防治病虫、啥时浇水喷药，每样都交代得仔仔细细，俺一样都不敢马虎！”

“小麦收获前，要密切关注天气变化，管理上重在防干热风和倒伏。对于小麦种子田，要及时拔除杂草，保持品种纯度。”孟州市农技推广研究员李有成正在田间指导群众小麦收获前的管理要点。

三夏大忙将近，连日来，孟州市早谋划、早安排，充分发挥科技服务和农机服务保障作用，全力以赴备战三夏生产。

“为全力守护粮食安全，我们强化技术支撑，服务关口前移，从4月初开始就通过‘农技示范主体群’，加强以防控小麦赤霉病、锈病、白粉病、蚜虫、红蜘蛛及后期早衰、干热风等为主要内容的‘一喷多防’重要农事提醒，在线上突出重点指导种粮大户做好小麦后期管理。”孟州市农业农村局负责人介绍，该局还组织60余名农技人员包村到户，对种粮示范户开展一对一对精准指导，确保关键措施落实到人到田。

孟州市还充分发挥农业机械在三夏农业生产中的主力军作用，提早做好农机具检修、农机调度和小麦机收减损、玉米机播技术培训等工作，当好三夏生产“店小二”，保障全市农机顺利投入三夏生产。

“非常感谢咱农机部门的专业人员，年年来指导我们检修农机具，还给我们的农机手开展安全培训，有他们的帮助，我们很放心！”孟州市聚鑫农机服务合作社负责人郑国军说，他们合作社的19台小麦收割机基本检修完，开展三夏作业已作好充分准备。

“我们成立三夏农机服务领导小组，发挥信息调度平台作用，印发应急预案，强化信息研判，开通24小时服务电话，做好跟踪服务，确保三夏机收会战顺利开展。”孟州市农业机械推广中心负责人说，三夏期间，该市将投入各类农业机械1万余台参加作业，目前已签订农机作业合同200余份，作业合同面积1万余公顷。

驻西大掌村工作队办实事 暖民心

本报记者 董柏生
本报通讯员 张玉强

5月24日吃过早饭，修武县人民法院驻西村乡西大掌村第一书记赵小强在该村的微信群内发出一条信息，告诉大家近期将组织空调专业维修人员进村为大家免费检测清洗室内机，有需要的报名联系。

不一会儿，微信群内便活跃起来。赵小强感慨良多：“工作队真心实意帮扶，干部群众积极响应配合，小山村定能走上振兴路。”

西大掌村位于太行山腹地，可耕地少，小杂果品种多产量高，特色养殖有基础。驻村工作队帮助该村脱贫后，便以“五星”支部创建和“六帮六助”为契机，致力改善村容村貌，帮助村民纾困解难，让这个不足百户的小山村呈现了生机与活力。

村里一段路需要绿化，赵小强协调一位朋友帮忙，免费送来约200株冬青树。村两委干部和群众自发挖坑栽树浇水，大家齐心协力建设美丽家园的场景令赵小强感到很欣慰。

单位拨款2万元改善村党群服务中心的环境，为把每一分钱都用在刀刃上，赵小强带着朋友，和党员干部一起免费出工出力，自己动手修花坛、粉刷墙面、清理垃圾。

山村振兴，产业是关键。作为帮扶单位，修武县人民法院驻西大掌村工作队正在筹备给村里安装路灯，照亮村民回家路，并着手发挥股份经济合作社的作用，集中购销周边村民的小杂果，帮助村民引进风险小的养殖项目，增加村民经济收入，为乡村振兴注入强劲动力。

致富“花果山”

本报记者 董蕾

“你看，成熟的果子汁水饱满，口感香甜。”昨日，在位于中站区龙翔街道龙洞村的德鑫农庄桑园内，来自大洼村的采摘工人靳录枝熟练地摘着桑葚，不一会儿就摘了满满一大筐，手上沾满了紫红色的汁水。

“每年桑葚成熟的时候，我们都上山尝鲜，这里空气清新，环境也好，全家都喜欢来玩。”来自博爱的王怡一边采摘桑葚一边说。

谁能想到，如同“花果山”一样的德鑫农庄，多年前杂草丛生，漫山遍野都是碎石。德鑫农庄董事长浮红伟说，“我们将继续开荒复绿，更进一步推进特色农业发展。”

主办单位：焦作日报社 市农业农村局
总策划：宋振宇 王静峰
总统筹：吕正军
主 编：李英俊 统 筹：王爱红

乡村振兴

